

四名在武汉一线的咽拭子采集员——

再危險，也要勇往直前

新冠肺炎患者的确诊、治愈出院，都离不开核酸检测，而咽拭子采集是核酸检测的一个关键步骤。患者在接受咽拭子采集时，需张口暴露咽喉部位，呼出的气体很可能是含病毒的气溶胶和飞沫。可想而知，咽拭子采集员工作风险很高。

武汉市第一医院芦丹：冲上去是义不容辞的责任

“可能想咳嗽，也可能会有恶心、呕吐的感觉，我尽量轻柔一点，请您忍耐一下。”每次为患者采样之前，芦丹都会轻声提醒。

38岁的芦丹，在武汉市第一医院已经工作了16年，是呼吸与危重症医学科护士长。芦丹所在的两个病区，患者最多时有80多名。为减少感染风险，她和另外一名同事包揽了采样工作，“冲上去是义不容辞的责任。”她累计采样300多次，“我们之前经常做咽拭子采样，但这次疫情是未知病原，我们从无到有慢慢总结经验。”

一次采样平均需要3分钟；但一些耐受力差的患者，中途要反复漱口、休息，最长的一次采样花了10多分钟。咽拭子比普通棉签要长一点，采样之前，要先让患者漱口，然后将咽拭子在患者咽喉后壁用力刮几下。“手上用劲要小心翼翼，最大限度减少对患者咽喉的刺激。”

从1月21日开始，芦丹一直在隔离病区工作，24小时待命。作为护士长，她还要操心护理排班、患者和医护人员的一日三餐、物资保障等工作。

3月8日，芦丹所在两个病区的130多名患者已经全部出院，她又加入了支气管镜小组，对患者开展支气管镜检查及治疗。“胜利的曙光就在前方，我要站好最后一班岗。等疫情过去，再好好休息、陪陪家人。”她说。

宁德人民医院雷乐莺：每一次采集，不敢有丝毫疏忽

让患者张开嘴，将压舌板伸进患者口腔压住舌头，然后将棉签小心而迅速地伸进咽部，飞快轻拭。棉签带来的不适感让患者干呕、咳嗽，肉眼难见的飞沫裹挟着病毒扑面而来……在武汉客厅方舱医院，这样的操作，雷乐莺和其他5名组员每天要做近百次。

1991年出生的雷乐莺是福建来武汉支援的国家医疗队成员、宁德人民医院的感染科护士。在武汉客厅方舱医院，她担任A舱咽拭子标本采集组组长。雷乐莺带着组员每天上午8点进入方舱工作，下午4点下班。他们除了要穿上靴套、隔离服、防护服，戴上护目镜和双层口罩外，还要戴上4层防护手套和全护屏的面罩。“因为穿得厚，感觉憋得慌，手掌被手套勒得轻轻一握都很疼，额头和鼻子上也都会破皮，汗水一浸也很疼。”她说。

每一次采集，雷乐莺都不敢有丝毫疏忽。“如果采集出了问题，导致阳性病例漏诊，不但会影响这名患者，还可能造成更大范围的疫情传播，后果非常严重。”她说。

3月8日，武汉客厅方舱医院宣

布休舱。雷乐莺终于有时间和1岁的女儿视频见面了。

武汉同济医院刘英：看到患者好转，一切都值得

3月12日上午，武汉华中科技大学附属同济医院取样室，4平方米左右的密闭房间里，紫外线灯亮起，刘英走出房间，准备休息片刻。“刚做完一组鼻咽拭子采集，需要用紫外线灯照射一小时消毒。”

刘英是同济医院神经外科护士，2月5日接到通知后，便主动请缨承担核酸检测的采样工作。身为一线护士，刘英深知其中风险，却选择迎难而上，“看到各地医疗队远离家乡前来支援，作为武汉医护人员，我更义不容辞。”

每一次咽拭子采集，都是一次与病毒的对面对。刘英告诉记者，为患者做鼻咽拭子采集，要用无菌棉签探入到鼻腔内部，在鼻尖到耳垂连线的半位置处，停留几秒，来回擦拭。“虽然全过程只有短短几秒，但多数患者会感到不适，直打喷嚏，飞溅出许多飞沫，感染风险很大。”

刘英记得，2月5日刚开始做采集时，来了一名60多岁的老年患者，棉签刚伸到鼻腔，就连续打了好几个喷嚏，“当时真的有点慌，在脑海里立即回顾了一遍应急处置方案，便战胜了恐惧。”刘英身体往旁边稍稍挪动避开，接着安抚患者坚持一下马上就好。

“在发热门诊工作要穿二级防护服，做核酸采样要做到三级防护。”一组采样往往要持续半小时以上，戴上

一层防护面屏，原本吃力的呼吸变得更加费力，尽管如此，刘英没有丝毫动摇，“看到患者好转，一切都值得。”

湖北省荣军医院邢利嫦：咬紧牙关也要全力以赴

“啊——张开口，别紧张。”湖北省荣军医院核酸采样组成员邢利嫦正在发热门诊采样。她的防护面罩被采样对象呼出的热气蒙上了白雾，看不清采样部位，只能再靠近一点。手上的医用手套，让采样工作变得更加艰难，但她并未慌张。

邢利嫦一边耐心安抚，一边凭借实战经验和专业手法，熟练地用棉签擦拭被采样人的咽喉部。她说，采样质量直接影响检测结果，因此整个过程要求采样人员精神高度集中，操作程序容不得丝毫马虎。采样前的个人防护要严格按照三级防护标准执行，穿戴必须严丝合缝，不能出半点纰漏。采样工作紧张而繁重，往往几个小时的工作刚结束，又会接到新命令，来不及及修整就得紧急赶往下一个采集点。

“医院的内科医生都上了发热门诊和病区，我是儿科医生，对采咽拭子工作很熟悉，我必须上。”邢利嫦说，她第一天去采样的时候，从下午两点到晚上10点半，采了103个咽拭子标本。“我们必须勇往直前，咬紧牙关也要全力以赴。现在条件已经好多了，防护用品充足了，人员增加了，患者减少了，风险也小多了。”

(本报记者申少铁、程远州、付文、韩鑫、李龙伊)

本报北京3月21日电 (记者姜洁)3月21日，中央纪委国家监委网站继续公布十九届中央第三轮巡视的15家单位整改情况。

航天科技党组把反馈的4个方面15项问题和6个方面意见分别分解为49项具体问题和32项整改要求；对反馈的选人用人、巡视工作专项检查意见也进行了细化，分别分解为4个方面12项问题和4个方面11项问题。截至2019年12月31日，集团公司整改工作分案，59项整改事项已完成整改任务，10项整改事项已完成阶段目标，1项整改事项，即关于事业单位改制事项，阶段目标还没有完成，正在按照科工局统一部署积极推进中。追责问责103人(含经济责任审计追责问责63人)，其中，党纪政纪处分10人，采取组织措施31人。

航天科工党组针对中央巡视组反馈的4个方面12条问题，党组组织班子成员和总部各部门逐条逐项研究分析，及时印发整改方案，共制定整改措施(任务)97项，明确了完成形式、整改时限，落实责任到人。截至目前，97项整改措施均按计划完成或完成阶段性整改。针对中央巡视组移交的问题线索，航天科工纪检监察组迅速成立审查调查组并对核查工作提出明确要求，依规依纪依法对相关信访问题线索进行处理，截至目前所有问题线索均已完线索处置工作。

中国电科党组认真剖析自身存在的问题，研究制定整改方案。截至2019年底，针对中央巡视期间反馈的立行立改问题，目前均已整改完成。针对中央巡视集中反馈的具体问题，党组逐项梳理并细化制定了123项整改措施，并逐项明确了责任领导、责任部门、时间节点等，已完成或阶段性完成的占比为97.6%，其他各项任务均按计划在推进。针对专项整治问题，共制定整改措施68项，现已完成或阶段性完成的占比为86.7%，其他各项任务均按计划在推进。对中央巡视移交的转成员单位办理的问题线索，逐件审核办理情况，确保每一件信访举报核查事实清楚、定性准确、处理恰当。

中国华能党组针对巡视反馈的4个方面14类问题以及5条整改意见建议，细分为50个具体问题，研究制定整改措施，明确了179项整改任务。截至2019年底，179项整改任务已落实167项，整改完成率93.3%。深刻吸取中央巡视期间东北分公司、黑龙江分公司问题线索处理不严肃的教训，党组在公司系统通报东北分公司党委、纪委，责令黑龙江分公司纪委作出深刻检查，责成两家单位党委严肃整改、逐级问责。对资本公司下属单位虚列开支套取资金案，正在进一步核查。责成资本公司举一反三自查自纠，全面核查永诚保险14家分公司存在的类似问题，堵塞漏洞，防范廉洁风险。

大唐集团党组科学组织制定整改方案，共分解形成4个方面20项重大任务。截至2019年底，集团公司巡视整改35项重大任务(含上一轮未整改到位15项)均按照时间节点顺利推进，19项立行立改问题(含上一轮未整改到位7项)已完成16项。对应整改制定的108项整改措施，已经完成或取得重大进展92项，其他16项整改措施正在加快推进和落实。巡视期间，中央巡视组移交的立行立改事项均已办结，严肃责任追究，分别给予相关人员党纪处分或组织处理。对巡视组向集团公司移交的相关信访材料，在全系统组织抽调骨干人员成立检查组开展核查工作，依规依纪依法查办有关案件，给予相关人员党纪处分或组织处理，目前，已办结98.85%。

三峡集团党组针对中央巡视组反馈意见指出的4个方面13个问题和巡视期间指出的5个立行立改问题，研究制定147项整改措施。截至2019年12月31日，147项整改措施均已完成或取得阶段性成果。认真梳理上轮巡视和审计监督指出问题的整改情况，对整改未完成事项纳入本轮巡视有关事项一体整改，分别研究制定有针对性的整改措施，加大力度持续深化整改。截至目前，已完成近80%的问题整改。剩余问题由党组成员牵头，正在挂牌督办，加大力度，抓紧推进。

国家能源集团党组对照巡视反馈意见指出的4个方面14类45项突出问题，细化分解199项整改措施，明确牵头领导、责任单位、整改措施和完成时限。截至2019年底，199项整改措施已完成129项，已完成阶段性整改工作55项，正按序推进15项。对中央巡视组反馈的问题进行认真梳理，把涉及资金管理、招投标、工程管理、物资采购、煤炭购销等方面的问题列为监督整改的重点内容，建立问题清单和工作台账，及时督促相关业务部门抓好整改落实。认真梳理中央巡视组移交的问题线索，优先办理涉及资金管理、招投标、工程管理、物资采购、煤炭购销等方面的问题线索，上述问题线索已办结。

中国电信党组将16个具体问题分解成80项整改任务，制定185项整改措施。目前，185项整改措施中，集中整改阶段需完

十九届中央第三轮巡视再公布十五家单位整改情况

成的88项整改措施已全部完成，其余需要长期整改的措施也取得阶段性成效。加强“小金库”信访处理和案件查办，发现一起查处一起，对屡治屡犯的从严从重处理，绝不姑息。通过建立、完善长效机制，督促本次中央巡视及之前发现的问题在年内完成整改，新设“小金库”大幅减少，屡查屡犯情况得到有效遏制。

中国联通党组对照中央巡视反馈意见梳理细化出七大类17个问题76个整改事项，确定9个专项整改，明确5项重点任务，制定245条整改措施，成为巡视整改工作的路线图、施工表。截至2019年底，已完成和已取得阶段性进展的整改措施达到96.73%。集团公司纪检监察组从全系统抽调纪检监察业务骨干，对中央巡视组移交信访件形成的问题线索开展重点核查，问题线索核查工作正严格按照工作规则有序推进。

中国移动党组针对中央巡视组指出存在的四大类16项问题，归纳梳理出了81个问题，在逐项细化的基础上，形成了215项整改措施，其中立行立改举措43项，中期整改举措97项，长期整改举措75项。按照近期、中期、长期整改任务，明确了完成时限、责任领导、责任部门及整改任务和举措。印发《关于进一步梳理查摆巡视移交问题线索处置情况的通知》，建立巡视移交问题台账，形成责任清单，结合日常工作对发现问题逐一整改，强化整改跟踪，加大抽查力度，有效发挥纪检监察日常监督作用。

中国一汽党委把巡视整改细化分解为100项任务、390条整改措施，明确了任务分工、进度安排和责任领导、责任人，形成了巡视整改问题清单、任务清单、责任清单。中国一汽纪委切实抓好中央巡视移交信访及问题线索的处置工作，坚持做到在疑点不放过、没有查透不放过、没有举一反三不放过。组织召开7次信访件及问题线索排查会、10次审查调查调度会，对中央巡视移交的信访件及问题线索逐件排查，逐个线索分

析研判，逐件调度，明确要求，严格依规依纪依法开展工作，精准运用监督执纪“四种形态”，确保线索处置质量经得起历史检验。东风汽车党委聚力中央巡视反馈的问题，并将上一轮巡视整改不到位、不彻底的问题一并纳入整改，形成“以公司党委巡视整改方案为主体，12类问题专项整改措施为支撑，25家直属党委整改措施为延伸”的任务分解体系。截至2019年底，公司党委制定的164项整改措施，100%按计划推进，短期67项全部完成，中长期措施97项，已完成或阶段完成95项、按序实施2项，完善制度50个。对中央巡视移交的信访举报与问题线索中属于检举控告类的，组织力量从严从实依规处置，其他的已按流程转相关单位办理完毕。

鞍钢党委认真抓好巡视整改工作，截至2019年底，制定的163项整改措施已完成99项，已取得阶段性成效并需长期持续推进60项，其余4项措施正按计划扎实推进；认真处置巡视移交的问题线索；建立完善制度53项。抽调45人组建审查工作组，集中力量处置中央巡视移交问题线索。对2018年1月以来的问题线索和违纪违法案件检查，发现问题578个，予以通报，责令整改。约谈了3名长期没有自办案件的基层单位党委书记。各级纪检机构立案审查206件，同比增长36.4%，党纪政纪处分195人次，同比增长17.5%；集团纪委立案23件，结案18件，处分17人，同比实现大幅度增长。

中国宝武党委将整改工作责任分解为四大方面14个问题62个项目150条举措，同步制定了选人用人和巡视工作两个专项检查反馈意见整改工作分案。加大问题线索的直办督办力度，对全集团的问题线索处置强化集中管理、精准执纪问责。在加大直办、督办的同时，强化了“以上级为主”的执纪审查力度，各二级单位自查问题线索后提出对相关责任人诫勉谈话以上处分的处理情况，必须报集团公司纪委审核，做到依规依纪精准执纪。对2019年184件涉及246人的立案案件逐件审核；对结案的184件案件把关，涉及党纪处分186人和采取组织措施28人。

中铝集团党组针对26个反馈问题细化制定104项整改措施，其中长期坚持12项、阶段整改4项、限期整改(包括立行立改)88项。每项措施都明确了党组牵头领导、责任领导、牵头部门、配合部门，明确整改时限。截至2019年12月31日，集团党组制定的104项整改措施已经完成97项，整改完成率达93.27%。集团党组、纪检监察组高度重视巡视移交问题线索处理不到位问题，集中办案力量，对未办结案件进行了核查，依规依纪依法予以追责问责，与集团审计、法律等相关单位密切配合，积极运用掌握的证据材料和法律手段，尽力为企业挽回损失；与相关企业所在地方的纪委监委密切合作，对涉案人员移送司法机关。

一线抗疫群英谱



战疫身影——护送

火神山医院安保专班负责人孟祥德——

特警坚守一线 护卫生命通道

本报记者 田豆豆

3月12日，武汉火神山医院门口，因道路进行紧急施工，接送患者的车辆暂时过不去。随着车辆增多，有的人从车上下来，开始围观。火神山医院安保专班负责人孟祥德(右图。资料照片)感觉到了风险：人员聚集，有可能带来交叉感染。“你们退后一点！”他立刻挺身而出，开始指挥各方：“大家不要急，我们一定快速打通道路！”孟祥德一边将患者引至安全地带，一边带领民警搬走门口的石块、路障，经过紧急疏通，成功打开了一条车辆通道。

14年部队生涯和17年警察生涯，铸就了孟祥德顽强的硬汉性格。在火神山医院建成之前，武汉市公安局特

警六大队大队长孟祥德主动请战，快速组建了火神山抗疫突击队，2月初率队进驻火神山。“我们的字典里没有‘不’字，别人去不了，我们能去；别人干不了，我们能行！”孟祥德说。

2月2日晚8点起，为保障第一批新冠肺炎患者顺利入院，孟祥德带队连续奋战两天两夜，交通指挥、人员排查、巡逻值守。2月4日早上7点，他就带领队员在现场开展交通管控和道路指挥，连续站岗17个小时，最终护送一台台载着患者的救护车顺利驶入医院。

2月8日，面对300张即将进场的新增床位，在护栏数量不足的情况下，随着他的一声“跟我上”，40名民警在

知音大道上每隔50米设一个岗，顶着寒风冷雨疏导车辆和穿越的行人，开辟了一条两公里的绿色通道，确保了大批紧急物资的快速送达。

2月15日早上8点，孟祥德带队在医院周边开展巡控时，发现前夜的暴雨压垮了一处医院围墙，他又第一个冲上去扶起近百斤的护墙板，和4名队员一起将由近3米高的活动板组成的墙面重新拼接。医院工作人员感谢道：“你们抢修的不仅仅是破损的围墙，更是生命安全的屏障。”

面对大量求助运送“救命资料”的家属，孟祥德设置了“爱心传递箱”，将患者的病例、CT等通过传递箱进行收集和登记，集中转交医护人员。

员。医护人员称赞他是一面“战地旗帜”。“我只是这场武汉保卫战中千千万万名战士中的一员。守卫生者、守卫白衣天使是我的责任，也是我的荣幸。”孟祥德说。

孟祥德请缨上了一线，妻子都很理解。孩子在作文中写道：“我的爸爸是警察，虽然很久没见他了，但是我知道他就在我身边，一直在守护着我们的安全！”

